

# 多地挂牌企业数量大幅增长 区域OTC或进入快速发展期

本报记者 于萍

监管部门近期就场外市场建设开展调研，已选取具有区域代表性的10家证券公司参与地方柜台市场OTC建设。业内人士认为，随着场外市场建设思路转变，区域场外市场将迎来快速发展的黄金期。

## 市场建设提速

近几年，我国区域OTC市场发展迅速，地方场外市场建设纷纷提速。2011年，重庆OTC挂牌企业总数达50家，同比增长400%。天津股权交易所和中关村代办股

份转让系统挂牌企业数量同期分别增长67%和31%。

重庆股份转让中心于2009年7月获批设立，2010年10月27日首批企业挂牌，现有会员208家。截至今年3月28日，重庆股份转让中心挂牌的50家企业总股本为22.53亿股，总市值达67.99亿元，平均挂牌价格2.95元，涵盖制造、建筑、农业、文化、通信技术等9大类行业。2011年，重庆股份转让中心交易金额达24.74亿元，是中关村代办股份转让系统的4.4倍；完成登记托管企业276家，托管股本370.2亿股，确权股东4.9万户；拟上市企业储备库入库企业达517家，在50家挂牌企业中

有10家企业具备申报中小板、创业板条件，上市资源培育功能初显。

当前，我国对场外市场的建设思路已从原来“加快中关村代办股份转让系统试点扩大工作，推进统一监管下的全国场外市场建设”调整为“以柜台交易为基础，加快建立统一监管的场外交易市场”。根据中国证券业协会的方案，试点券商要与当地政府密切合作，进一步发挥地方政府在组织资源、市场监管、风险处置等方面的作用。受此影响，业内预计区域场外交易市场将迎来快速发展期。

重庆OTC市场计划在今年推动市属国企和市外企业挂牌，力

争年底挂牌企业超过100家，交易金额和融资额均实现翻番。

## 相关制度有待完善

经过两年来的实际运作，重庆OTC市场初步发挥区域性场外市场的功能。有别于其他地方以产权交易所为主体建设场外市场的模式，重庆OTC从构建集中统一监管下的场外市场体系出发参与市场建设，避免产权交易所在组织形式、管理体制等方面存在的诸多问题。

目前，我国对场外市场的建设尚未没有形成统一的指导意见，各地都在进行探索。对此，业内人士表示，当前我国OTC市场面临着市场

地位不明确、交易不活跃、制度不统一等问题。区域性场外市场主要解决中小企业初创期及成长过程中的资金筹措、资产定价、股份转让等问题，但由于缺乏明确的法律地位，企业、中介机构参与的主动性和积极性还不够，市场建设缓慢，不利于市场功能的发挥。

专家建议，应该明确区域性场外市场的法律地位，把区域性场外市场的建设纳入全国场外市场体系的总体框架进行设计。尽快制定场外交易市场相关政策，允许引入做市商等多种交易方式。尽快制定统一的监管指引和办法，选择具备条件的地区先行试点。

# 部分科普单位进口影视作品继续享受税收优惠政策

本报记者 丁冰

财政部日前发布通知明确，为鼓励发展科普事业，部分科普单位从今年起三年内将继续享受

进口科普影视作品的税收优惠。

通知称，自2012年1月1日至2015年12月31日，对公众开放的科技馆、自然博物馆、天文馆（站、台）和气象台（站）、地震台（站）、

高校和科研机构对外开放的科普基地，从境外购买自用科普影视作品播映权而进口的拷贝、工作带，免征进口关税，不征收进口环节增值税；对上述科普单位以其他

形式进口的自用影视作品，免征关税和进口环节增值税。

根据通知，享受税收优惠的进口科普影视作品涉及已曝光已冲洗的相关摄影硬片及软片、

电影胶片，以及录制声音或其他信息用的圆盘、磁带、固态非易失性数据存储器件、“智能卡”及其他媒体等近二十个税则号的商品。

直至吴彬老师将李连杰磨成武术界的传奇人物，他绝不停步。（北京 1982）



## 李连杰的老师能否让您的财务顾问领悟到推动力的重要性？

银幕前的掌声，舞台上的荣耀，背后尽是持之以恒的苦功。

每一节训练，都伴随着吴彬现场督导的身影。

让李连杰的潜能发挥得淋漓尽致。

吴彬不断地指导、启发与激励。

直至李连杰成为举世知名的武术冠军。

瑞银同样深知您追求的不只是目标。

而是如何持之发挥潜能，将目标一一达成。

我们始终保持与客户无间合作的关系。

明了您的理财目标，更致力洞悉您的心中愿景。

为您提供全球资源、精辟分析及综合性银行服务。

直至您感受到我们的挚诚，竭力助您达成宏愿。

我们绝不停步……

## 上交所发布ETF管理公司风险管理业务指引

上交所今日发布《上海证券交易所交易型开放式指数基金管理公司运营风险管理业务指引》。这是上交所在今年3月发布《交易所交易基金运行的一站式服务指南》后，推出的又一项服务基金市场的举措。

指引明确基金管理公司开展交易所交易基金业务应具备的人员和系统配置，要求基金管理公司加强相应的内控制度建设，重点规范交易所交易基金运作流程和风险防范措施。同时，

## 猪肉价格连续9周回落

商务部5日消息，上周（9月26日至4月1日）商务部重点监测的食用农产品价格继续回落。其中，猪肉价格连续9周回落，比前一周下降1.7%，比1月下旬下降11.5%，上海、北京和天津价格比1月下旬分别下降13.4%、12.5%和11.6%。8种水产品批发价格环比下降0.1%。肉类价格小幅波动，羊肉、白条鸡价格环比分别上涨0.3%和0.1%，牛肉价格与前一周基本持平。粮油零售价格保持平稳运行，大米、面粉和花生油价格与前一周持平，豆油和菜籽油价格均下降0.1%。（倪铭娅）

## 第三期中石油企业债券上市

据上交所消息，2012年第三期中国石油天然气集团公司企业债券于4月6日在上海证券交易所交易市场竞价系统和固定收益证券综合电子平台上市交易，并可进行质押式回购。该债券证券简称“12石油05”，证券代码为“122723”，质押券申报和转回代码为“104723”。（周松林）

## “证所税”开征传言影响台股

台股受证所税及油电双涨利空因素干扰，指数再跌百余点，不过，有关人士认为，只要这两天证所税相关内容能具体化，台股在外资、投信并未大举加入卖方的情况下，下周仍有机会反弹。

受美股下跌拖累，加上台股持续受证所税利空夹击，台股一度大跌逾200点。但特定买盘抢

进大型权值股，指数开低走高，终场下跌121.03点。

万宝投顾研究部协理王荣旭表示，与国际股市相比，台股明显超跌，主要是因为证所税不确定因素持续干扰大盘。若证所税拖到5月，那么台股最快到4月中下旬才会见底。

（台湾《经济日报》供本报专稿）

## ■ 上交所投资者教育与保护系列之十四

### 如何选择具有持续竞争优势的公司

□尚正

价值投资鼻祖格雷厄姆在其与多德合作的《证券分析》一书中强调了两个投资原则：一是无论怎样，都不要把钱投资在不良的企业上；二是几乎每一证券，都会在某一价位上显得便宜，而在另一些价位上显得过于昂贵。价值投资是把发行股票的公司作为关注点，思考其未来发展前景以及股东回报，以合理的价格或低价购买拥有持续竞争优势和高股东权益回报率的企业的股份，并且长期持有。简单来说，价值投资策略的实施可以分为两个步骤：一是辨别公司的持续竞争优势；二是等待股价降至合理价格之下的买入时机。

同样，巴菲特也认为，企业可以分成两类：“病态”的价格竞争型企业与“健康的”具备持续竞争优势的企业。价格竞争型企业的产品或服务面临很多同类产品或服务的竞争而缺乏独特的竞争优势。而具有持续竞争优势的企业能够销售或提供具备持续竞争优势的产品或服务，可以根据通货膨胀较自由地调整产品或服务价格，而不像很多价格竞争型企业需要进行大额资本支出以不断更新工厂设备。价值投资的原则之一就是要挑选这些具有持续竞争优势的企业。

在中国，由于经济和市场的迅速转型，一些在成熟市场中被认为是价格竞争性的行业也能产生持续增长的具有竞争优势的企业。可以参考巴菲特选择具有持续竞争优势企业的标准，从定量和定性两个角度进行分析。

从定量分析角度来看，要重点关注四个方面：

一是拥有持续的盈利能力。公司具有持续的竞争优势才会表现出持续的盈利能力，其中，是否保持了一贯的高股东权益回报率、高总资本回报率，并且公司的每股收益是否呈现上升的趋势是我们衡量其是否拥有持续盈利能力的重要标准之一。

二是拥有稳健的偿债能力。公司并不需要建立庞大的长期负债来维持盈利，并且公司的盈利能力可以保证长期债务无需很长

时间就能偿还。因为大量的长期债务会降低公司承受不景气经营环境的能力，从而影响其保持持续的竞争优势。

三是拥有强大的主营业务发展能力。公司的成长需要其具备持续竞争优势的主营业务不断发展壮大。我们可以通过主营业务收入的增长率来衡量公司的持续成长能力。

四是行业竞争力、现金流等其他因素。公司产品或服务的持续竞争优势可以通过其在行业中较高的毛利率水平、净利率水平来体现，而公司的每股经营性现金流反映了其盈利的质量和资金周转率的高低。

从定性分析角度来看，也要重点关注四个方面：

一是公司所在行业前景的判断。不同的行业有各自的经营特征和规律，它们可能处在不同的行业生命周期中；宏观经济的不同时期也会对行业的景气度有着不同的影响。这些都会影响企业未来的盈利能力及投资价值。

二是公司是否销售或提供具备持续竞争优势的品牌产品或服务。主要是判断公司的产品和服务被大众或企业所依赖的程度，以及它们的品牌和影响力在消费者心中的地位。

三是公司是否可以根据通货膨胀自由地调整产品或服务价格。当公司的产品或服务具有竞争优势而被大众或企业所依赖时，它们的价格就可以根据通货膨胀进行调整以保证企业的盈利能力。

四是公司是否需要进行巨额资本支出以不断更新工厂设备。具备持续竞争优势的公司不需要从保留盈余中拿出一大部分钱来维持公司经营。

（本栏目刊载的信息仅为投资者教育之目的而发布，不构成任何投资建议，投资者不应以该等信息取代其独立判断或仅根据该等信息做出决策。上海证券交易所力求所刊载的信息准确可靠，但对这些信息的准确性或完整性不作保证，亦不对因使用该等信息而引发或可能引发的损失承担责任。更多内容敬请浏览上交所投资者教育网站（<http://edu.sse.com.cn>）。